

En la capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 " id.
Extranjero. 15 " semestre
Idem un año. 30 "

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 cénta.—En la 3.ª 50 cénta.—En la 4.ª 25 cénta. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, SÁBADO 15 DE NOVIEMBRE DE 1902

NÚMEROS SUJETOS 25 CÉNTS.

N.º 7.809

Conjunción fracasada

No pudo ser. La unión entre los señores Sagasta y Romero Robledo ha fracasado. Bien decíamos en nuestro artículo de ayer que se verificaría la discordia antes de practicarse el enlace, y se comprende, porque era una verdadera aberración ligar dos cuerpos que se rechazan.

Segun parece el rompimiento ha partido de Romero, que condenado hace tiempo á un largo ayuno, quiso tirar demasiado de la cuerda y esta se rompió, contribuyendo no poco á ello el gazmoño Moret.

El pollo antequerano haciéndose el necesario quería mangonear á su gusto y manera el partido liberal, reservándose para ello la cartera de Gobernación y otra para un amigo. Pero se le descubrió el juego y todo se lo llevó la trampa.

Después del menudeo de conferencias y entrevistas todo ha quedado convertido en agua de cerrajas, ello lo dijo el mismo Romero al salir de la última entrevista, afirmando que todo había sido un melodrama que al caer el telon no hay nada.

El fracaso de la conjunción proyectada parece que ha disgustado al Rey, pero este atracado por Sagasta, segun la frase de *El Español*, ha ratificado los poderes al viejo marrullero don Práxedes.

Estamos pues como en el principio de la crisis y aun peor, pues durante este corto periodo se han suscitado rencillas á causa de delicadezas personales y no sería extraño que se encontraran muchas dificultades y no pocos inconvenientes para formar un ministerio compuesto de elementos sagastinos, y si como desea el joven monarca, tiene que estar formado por elementos eminentemente liberales, las dificultades aumentan y casi llegan á lo imposible.

Suponiendo que con grandes esfuerzos pudiera el señor Sagasta formar un Gabinete mas ó menos liberal, la vida del mismo seriadifícilísima, pues no contando con una mayoría disciplinada y fuerte, no podría resistir los ataques de las oposiciones, que segun se anuncia serán enérgicos y continuos, á no ser que tuvieran la frescura de cerrar el Parlamento sin aprobar los proyectos y leyes pendientes, especialmente el contingente de fuerzas de mar y tierra, que segun se dice fué el arma que sirvió para el atraco.

Los decaídos ánimos de los conservadores parece que se van enardeciendo en vista de los contratiempos con que tropiezan los sagastinos para constituirse en poder, vislumbran otra vez esperanzas y quizás no sin razón confían.

Con lo sucedido puede augurarse la muerte política de Sagasta, bien triste por cierto, pues habrá termi-

nado haciendo gala de su impotencia.

La cuestión agraria

Hace unos días *La Publicidad* de Barcelona, publicaba un suelto presagiando un conflicto agrario que podría suscitarse en Torroella de Montgrí, por haberse puesto de acuerdo los propietarios de aquellas tierras, señores Quintana, Marqués de Robert y Mercader, para aumentar el precio de arriendo por vesana, delatando al mismo tiempo que el dueño del canal de riego aumentaba el precio del agua y que su procurador ejercía una tiranía despótica y cruel sobre los regantes.

En vista de la gravedad que entrañaba la denuncia y que de promoverse el vaticinado conflicto, tendría que ser de importancia grande para la provincia de Gerona y á fin de poder estudiar el asunto con verdadera imparcialidad, visitamos ayer á nuestro particular amigo don Pompeyo de Quintana, con objeto de que nos diera antecedentes sobre dicho asunto, toda vez que él era parte interesada en dicho conflicto.

El mentado señor nos recibió con su afabilidad acostumbrada, manifestándonos, después de haberle anunciado el motivo de nuestra visita, que se podía afirmar que por parte de la familia Quintana, era absolutamente falso lo que en el mencionado suelto se reseñaba, toda vez que sus arrendatarios satisfacían los mismos derechos por vesana que han venido satisfaciendo siempre.

También nos manifestó que la tal denuncia tenía un fundamento falso, por cuanto se aseguraba la inteligencia á que habían llegado los tres señores dichos, siendo ésta imposible por existir entre uno de ellos disparidad absoluta de criterio y conducta.

En cuanto al asunto del canal de riego no pudo satisfacer nuestros deseos, por ser ageno á la empresa que lo explota, advirtiéndonos solamente que dudaba se hubiera ejercido un despotismo en la administración del mismo.

Por hoy no decimos más sobre dicho asunto, pero de suscitarse el conflicto que se anuncia, estudiaremos la cosa y detallaremos el hecho, pues aunque no dudamos de las declaraciones del señor Quintana, cuyas palabras nos merecen entero crédito, ignoramos absolutamente el modo de pensar y los propósitos de los señores Marqués de Robert y Mercader.

Saneamiento de Gerona

Limpieza pública VII

Del servicio de limpieza pública en el concepto económico poco tenemos que añadir á las consideraciones que expusimos al tratar en general de este asunto, porque toda esta parte se reduce á aconsejar que se construya un basurero y que éste se dote de personal bastante para que aquel llene el objeto á que se destina, que es separar de la totalidad de las basuras recogidas en las calles y en las casas particulares aquellos materiales que se utilizan para la industria y convertir lo restante en abono para destinarlo á la agricultura.

Podríamos dar las reglas á que han de sujetarse el emplazamiento, la construcción, extensión y distribución del basurero; podríamos indicar las condiciones que debiera reunir el personal, podríamos enumerar las operaciones para convertir las inmundicias en abono, podríamos hacer notar los inconvenientes que para la salud ofrecen, las ventajas que económicamente tienen, la manera de remediar las primeras y de aumentar los rendimientos, pero es-

tas consideraciones de carácter científico unas y económico otras no las creemos pertinentes al objeto que nos hemos propuesto; nuestra idea es indicar las reglas para obtener una buena limpieza de las calles de nuestra ciudad é indicar los fundamentos en que aquellas reglas se apoyan, lo demás á las autoridades corresponde tomar los acuerdos para que estas reglas se hagan prácticas y para que resulten higiénicas y económicas.

Sin embargo indicaremos que en el orden económico y aun en el higiénico es preferible que el servicio de limpieza pública esté á cargo de un contratista que del municipio, porque, sin que en estos momentos intentemos examinar las causas que en ello intervienen, lo positivo es que la mayoría de los servicios resultan más perfectos realizados por un particular, que por los dependientes del municipio, siempre que este ejerza la debida vigilancia, que no tolere negligencias en el contratista y corte con energía las extralimitaciones en la manera de practicar el servicio.

Además la limpieza pública considerada en el sentido que nos ocupa tiene un marcado carácter industrial que si bien guarda alguna relación con las funciones administrativas propias del municipio, sin embargo no encuadra de una manera perfecta con la corporación, porque entendemos que las corporaciones oficiales tienen la obligación de recurrir á todas las fuentes que puedan reforzar sus presupuestos de ingresos, pero nunca deben hacerse industriales por las dificultades que son inherentes á toda industria.

La limpieza pública depende en gran parte de la conducta que respecto de ella sigan los vecinos, estos han de ser los auxiliares del que esté frente al servicio, de lo contrario, por mucho celo que éste tenga y por mucho que se esmere en el cumplimiento de sus deberes, siempre resultarán inútiles y en esta parte las autoridades han de ser inflexibles, deben dar toda su protección al encargado del servicio, y hacer que los vecinos cumplan sus obligaciones, de no ser así la limpieza de las vías públicas será siempre nula.

Para lograr aquel auxilio debe prohibirse que los vecinos depositen los residuos de la limpieza de sus habitaciones en las calles, que de los balcones se echen inmundicias á las vías públicas, que á todas horas se sacudan alfombras, que se utilicen las aberturas para tender ropas, que se rieguen los tiestos cuando mejor les parezca y todo cuanto tienda á ensuciar las calles; pero al propio tiempo debe organizarse el servicio necesario para que aquellos residuos sean recogidos en las propias habitaciones de manera que no permanezcan en ellas por más de veinticuatro horas y que el personal encargado de este servicio sea apto y de acrisolada moralidad ya que directamente han de relacionarse con los vecinos. Este servicio podía estar anexo al de la limpieza de las calles pero en la elección del personal debiera intervenir de una manera directa el municipio para evitar que pudieran sobrevenir conflictos con los vecinos.

Logrado esto de los vecinos, se tendría dado un gran paso para tener una buena limpieza de las vías públicas, pero no todo, porque muchas de las industrias establecidas en las tiendas contribuyen á la suciedad de las calles, unas porque dejan que sus residuos vayan á parar á las aceras y otras porque las utilizan para sus trabajos; á las autoridades corresponde adoptar enérgicas medidas para que tales abusos desaparezcan.

Por último, es conveniente que se instalen varios urinarios, en tanto mayor número cuanto más concurrencia afluya en las calles, que se dote á la ciudad de retretes públicos y que unos y otros estén dispuestos de manera que no ofendan á la moral ni sean causa de insalubridad y am-

bos extremos se logran siguiendo las instrucciones de la higiene porque en ambos conceptos estudia esta cuestión, logrando que las columnas mingitorias y los retretes sean un ornato para la urbe, no se conviertan en causa de inmoralidad y no solo que no sean insalubres, sino que no produzcan incomodidad de ninguna clase.

Todas las reglas que hemos indicado requieren por parte de todos una voluntad firme para realizarlas y para cumplirlas; tenemos el convencimiento de que no todos tendrán esta voluntad, siempre existen discosos á los mandatos de la autoridad, siempre se encuentran personas que toman á chacota las cosas más importantes y que se complacen en desbaratar los planes más acabados, para éstos es necesario que las autoridades tomen enérgicas medidas, que por los dependientes del municipio se ejerza una continua vigilancia, que no se tolere por ningún pretexto que por nadie ni por nada se contravenga el bando, que como coronación de todas las medidas, debe dictar la autoridad municipal acerca de la limpieza pública, y que perennemente debiera figurar en un punto visible de la ciudad.

No creemos haber dado un plan completo respecto de la limpieza pública, á pesar de haber descendido á detalles que quizá muchos creían poco pertinentes, pero si los datos necesarios para que otros con más conocimientos que nosotros puedan completarlo y perfeccionarlo, prestando de esta manera un buen servicio á nuestra ciudad.

X.

A LAS AUTORIDADES

Durante la noche última registráronse en esta ciudad un robo en la calle de Alemanes, y tres intentos de ídem en varios puntos de la capital.

Ello demuestra la presencia en esta ciudad de cierta clase de gente de mal vivir, que conviene expulsar y perseguir, y cuya aparición coincide siempre con la apertura de timbas y chirlatas, y como segun rumores, en esta ciudad sigue jugándose y no en un sitio solo, no nos extraña que los que á ciertas horas se dedican á desplumar á cándidos y viciosos se entreguen á otras horas á la tarea inocente de apoderarse de lo ageno.

Conocidos del público cierta clase de sujetos, con mayor motivo lo han de ser de las autoridades, por lo cual no dudamos que habiendo sido vistos algunos de aquellos *pájarracos* procurará quien de ello tiene obligación obligarles á que levanten el vuelo y abandonen el campo de sus fechorías, pero antes es preciso repetimos que se vigilen ciertos establecimientos en los que se ejerce distinta *industria* de la porque se hallan matriculados.

JUNTA LOCAL DE SANIDAD

Ayer tarde se reunió en el despacho del señor alcalde, la comisión local de Sanidad, para estudiar el dictamen emitido por la ponencia nombrada al efecto.

Puesto de manifiesto y abierta discusión sobre el mismo, se acordó que debía sufrir algunas pequeñas modificaciones de detalles, quedando encargada para ello la misma ponencia que lo redactó, acordando también que una vez ésta haya cumplido su cometido, se presente el proyecto á la Comisión provincial de Sanidad para que emita su parecer y satisfecho este requisito entregarlo al Ayuntamiento, para la implantación de las reformas proyectadas.

Nos ocuparemos detalladamente de este asunto, una vez la ponencia haya reformado el dictamen, tal como se ha acordado.

A dos dedos del fin

Todo el mundo recuerda todavía el espantoso drama marítimo cuyas peripecias se desarrollaron durante algunos días y noches en la costa del Mediterráneo, cerca de Palavas. El buque *La Rusia*, se echó por el mal tiempo sobre la costa a la vista de toda una población que acudió en su socorro, pero inútilmente, y estuvo durante algunos días próximo a perderse, sin que pudiese ser socorrido. La existencia de todos dependía de bien poca cosa; un cabo lanzado con suficiente fuerza para poder ser amarrado fuertemente, hubiera bastado para el salvamento de todos.

Próximo al fin, á veces una cosa insignificante salva la vida. Un simple librito á las manos de una señora fué causa de que saliera de una situación desesperada.

«Desde mucho tiempo, ella escribía, me encontraba en un estado de desfallecimiento extremado, y ninguno de los tratamientos que me habían ordenado logró devol-



Esperanza Riera

(De fotografía)

verme las fuerzas y la salud. Pálida y sin apetito, sólo lo más indispensable para no morir comía. Apenas podía andar, y siempre apoyándome en los muebles de mi casa. Al menor esfuerzo sudaba copiosamente. Mi espíritu no podía fijarse en nada, pues inmediatamente me atormentaban fuertes dolores de cabeza. Esperaba con ansia la noche para descansar y el insomnio ó las pesadillas hacían vana mi esperanza, añadiéndose á la fatiga del día el cansancio de la noche. Tenía desvanecimientos y á menudo zumbidos en los oídos.

Felizmente cayó por casualidad en mis manos un prospecto en el cual constaban varias curaciones de casos como el mio gracias á las Píldoras Pink. Estome animó, y con mayor motivo, pues muchas personas me habían hecho el elogio de estas píldoras. Verdaderamente inspirada me sentí al decidirme por tomar las Píldoras Pink, pues mi mejoría avanzaba así que iba perseverando en el tratamiento, y hoy me encuentro radicalmente curada; estoy fuerte y sana y feliz á V. por su admirable específico sin el cual estaba yo perdida.—*Esperanza Riera* Carmen, 116, 3.ª 3.ª, Barcelona».

En las Píldoras Pink se encuentra una fuente inagotable de fuerza, puesto que renuevan y enriquecen la sangre. Para el organismo debilitado son lo que el aceite para una lámpara que se extingue. Es seguro el éxito en los casos de clorosis, anemia, dolores del estómago, reumatismo y raquitismo. Se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintiuna pesetas las seis cajas. Representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

NOTICIAS

Ayer se celebró en la Audiencia provincial un juicio oral, para ver y fallar la causa que sobre lesiones se sigue contra Juan Quírico y Antonio Vilapart.

Estuvo encargado de la defensa el letrado señor Prim, quien pidió la absolución para sus patrocinados, rebatiendo los argumentos que en su contra formuló el representante de ministerio fiscal.

El tribunal despues de oír ambas informaciones se retiró para dictar sentencia que no se hará pública hasta dentro unos días.

Hoy termina el plazo para cambiar en las oficinas del Banco de España la moneda isabelina.

Por el Juzgado de primera instancia de Olot, se anuncia el fallecimiento de D. Alberto Estrach y Massaguer, sin testar, llamando á los que tengan mejor derecho á su herencia, reclamada por sus hermanos de doble vínculo D. Pedro, D. Luis, Don Victoriano, Doña Ana, D.ª Lucía, D.ª Carmen y D.ª Ivés Estrach y Massaguer.

El senador señor Castro ha dejado de

pertenecer á la Unión nacional con objeto de no figurar, más que dentro del partido canalejista.

La Junta directiva del Centro democrático nacional de Barcelona, ha enviado al señor Canalejas un mensaje de adhesión á su programa político, que ha sido firmado por numerosos individuos.

Los organizadores del partido en aquella provincia trabajan con denuedo para la constitución de los comités de distrito y están ya muy adelantados los preparativos para la publicación de un periódico, órgano del partido.

Los vecinos de las calles de la Cort-Real y Zapaterías Viejas nos ruegan llamemos la atención de la autoridad acerca del escandaloso estado de suciedad en que se halla la calle de Fournás.

Mas que una calle céntrica y que une otras dos de tanta circulación como las citadas, parece la calle de Fournás un estercolero al que van á depositar las basuras todos los vecinos de nuestra ciudad.

Basta para convencerse de ello pasar por una de las citadas calles y percibirá, el que así haga, los pestilentes hedores que de aquella se desprenden.

Por la salud pública de aquellos vecinos en particular y la de todos los de la ciudad en general, llamamos acerca de este asunto la atención de las autoridades locales en espera de que se evitara el hecho que denunciamos.

Esta tarde se reunirá como ya anunciamos, la Junta provincial de Sanidad.

Entre los asuntos que deberá examinar aquella junta figura la declaración de utilidad publica solicitada por don Emilio Sagué de las aguas de la fuente de la Pólvoira.

Nos escribe nuestro corresponsal de Amer que la feria celebrada en aquella villa con motivo de la fiesta de San Martín, vióse sumamente concurrida, efectuándose muchas transacciones en las que rigieron altos precios particularmente en el ganado bovino.

La Guardia civil de Olot ha presentado una denuncia ante la Delegación de Hacienda de esta provincia, contra don Antonio Moliner, (a) Buxé por dedicarse á la conducción de viajeros entre Santa Coloma de Farnés y San Juan de las Abadesas, sin tener la correspondiente patente.

Se han refundido en una sola, las dos asociaciones de socorros mutuos que existían en Llagostera tituladas de «Santa Maria del Puig» y de «Santa Ana».

La fuerza del Regimiento de Asia practica estos días ejercicios de tiro al blanco en el Castillo de Montjuich.

Ante el juzgado de La Bisbal se ha presentado por la obrera Margarita Solés Climent una demanda contra el fabricante de Palafrugell don Francisco de P. Girbau, por no haber dado cumplimiento á lo que dispone el reglamento de accidentes del trabajo, en el que sufrió aquella obrera trabajando en la fábrica del expresado señor.

Ayer hizo un día desapacible en extremo notándose extraordinario descenso en la temperatura por causa del airecillo que soplabá.

El *Diario de Girona* reseña una serie de accidentes ocurridos en la carretera de Banyolles por causa del mal estado de aquel camino, que mas que tal, parece un mal atajo huérfano de todo cuidado, y se lamenta de este abandono.

Tiene razón sobrada en lo que dice el colega, pero con la razón habrá de quedarse ya que los encargados de subsanar aquella falta se han propuesto hacerse el sordo á todas las quejas y lamentaciones que en aquel sentido se les dirijan.

La compañía que actúa en el teatro Jardín de Novedades organizó para ayer una función en la que debía tomar parte un desgraciado que mas que para servir de burla, debía ser recluido para evitar espectáculos poco edificantes que con frecuencia suscita su sola presencia.

Creemos que por respeto al público y á ese mismo desgraciado la autoridad debía prohibir la repetición de espectáculos de esa índole.

A la hora en que escribimos estas líneas ignoramos aun lo que haya sucedido en dicho espectáculo, pero desde luego suponemos que se habrá producido un escándalo mayusculo.

En el presente número publicamos el último artículo de la primera serie, que bajo el título de «Saneamiento de Girona» ha escrito un distinguido y estimado colaborador nuestro, con el laudable propósito de contribuir á los deseos manifestados por el Ayuntamiento de nuestra ciudad de mejorar las condiciones higiénicas de la misma.

La circunstancia de ser nosotros los que hemos publicado dichos artículos, nos veda hacernos eco de las muchas felicitaciones que para nuestro colaborador se nos han dirigido y que en su nombre agradecemos infinito.

—Nuestros lectores que padezcan de la garganta, tos y catarros, usen las *Pastillas Crespo*. Dan buen resultado y solo cuestan seis reales en las farmacias.

—Probad el tan exquisito COGNAC de la casa Pedro DOMEQ, de Jerez.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Agencia de quintas

A los mozos sorteables del reemplazo de 1903

La empresa «La General» tiene hechas desde 1887 más de 6.000 redenciones. Es la que dá mayores facilidades y seguridad para librarse del servicio militar activo. Para informes dirigirse á la sucursal de la provincia, Carretera de Santa Eugenia, 30, 1.ª, 2.ª, Gerona.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» Valores públicos

Barcelona 14, á las 12'40.

En la Bolsa, los valores han sufrido alza por acentuarse la creencia de que los conservadores formaran Gabinete.—*Banco Hispano Colonial.*

Crísis laboriosa Sin solución posible

Madrid 14, á las 4 tarde.

El ministro de la Gobernación ha estado á las nueve y media en el domicilio del señor Sagasta, celebrando con éste una larga conferencia cambiando impresiones sobre el curso que lleva la crisis.

Parece que ambos señores han convenido en que no es de necesidad en las actuales circunstancias la formación de un gabinete notable.

El señor Moret ha expuesto al presidente del Consejo la necesidad de dar una pronta solución al actual conflicto ministerial, que al parecer de algunos políticos, no van á saber solucionarlo los liberales presididos por el señor Sagasta.

Reunión importante

Durante la estancia del señor Moret en el domicilio del señor Sagasta, han llegado los ministros de Marina, Estado, Instrucción pública y Guerra, y el presidente del Congreso señor Vega de Armijo.

Dichos personajes, han celebrado, presididos por el señor Sagasta, una especie de Consejo.

Ignórase los asuntos en él tratados, pues á la salida los periodistas les hemos interrogado, mostrándose dichos ministros reservados, sin haberles podido sacar nada apesar de las muchas preguntas que les hemos hecho.

El señor Moret, ha dicho únicamente que caso que el señor Sagasta no pudiese formar gabinete en vista de los muchos obstáculos que para ello se le presentan, podría ser que declinaría los poderes otorgados por el Rey.

El conde de Romanones ha dicho que el señor Sagasta no llevaba hoy tampoco á la firma del Rey la lista de los nuevos ministros.

Sagasta en Palacio RATIFICACION DE PODERES

A las doce ha salido el señor Sagasta de su domicilio para ir á Palacio, para despachar con el rey y darle cuenta del curso que llevan los trabajos que se hacen referentes á la crisis.

A la entrada de Palacio los periodistas hemos interrogado al presidente del Consejo y nos ha manifestado que tampoco hoy llevaba la lista de los nuevos ministros para que la firmar el rey.

Nos ha añadido el señor Sagasta que no sabía si declinaría los poderes que el rey le había otorgado.

La conferencia que han celebrado ha sido muy larga y en ella el señor Sagasta ha puesto en antecedentes al rey de los muchos obstáculos que se le presentaban para la formación del Gabinete.

A la salida el presidente del Consejo nos ha manifestado á los periodistas que le hemos interrogado que el rey había vuelto á ratificarle los poderes para la formación del gabinete con elementos puramente liberales.

El señor Sagasta ha dicho que esta tarde consultaría á los prohombres del partido y que es posible que mañana á las doce lleve á Palacio la lista de los nuevos ministros.

El presidente ha manifestado que el rey había estado sumamente complaciente con él diciéndole que estaba muy reconocido por los trabajos que estaba haciendo para la formación del Gabinete, añadiendo que la corona había depositado en él toda su confianza.

Esto viene á confirmar lo que ayer comunicó referente á que la corona no crea oportuna por ahora la subida del señor Silvela al poder.

Cree el presidente del Consejo que hoy sin mas prorroga quedará constituido el nuevo gabinete.

Los ministros dimisionarios

Esta tarde á las cuatro el señor Sagasta celebrará una conferencia en su domicilio con los ministros dimisionarios.

Ignórase lo que en ella podrán tratar dichos señores, pero hay gran interés por conocer su resultado, que en las actuales circunstancias, se le concede bastante trascendencia.

Designación de ministros

Corre con insistencia el rumor de que el señor Moret volverá á ocupar la presidencia del Congreso.

Para la cartera de Gobernación no se indica hasta la fecha quien la podrá ocupar.

El marqués de la Vega de Armijo será destinado para desempeñar la cartera de Estado, y para la de Hacienda se indica al señor Lopez Puigcerver.

Otra conferencia

Esta tarde celebrarán una conferencia el marqués de la Vega de Armijo y el señor Sagasta.

Hay tambien interés por conocer los acuerdos que dichos prohombres tomen en ella.

Sigue la expectación, en los círculos políticos para conocer el desarrollo de esta crisis.

Comentarios

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre el desarrollo que pueda tener.

Mientras unos opinan que los conservadores son los llamados á subir al poder, des-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) vaguitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLO. Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

pues de lo que ha sucedido entre Romero Robledo y Sagasta, otros afirman que el señor Sagasta constituirá gabinete con elementos suyos, y después de haber jurado el cargo, se cerrarán inmediatamente los Cortes, pues de lo contrario la muerte del Gobierno sería inevitable después de haber sucedido la ruptura de los romeristas con Sagasta.

Los conspicuos del diputado por Antequera aprueba: la conducta de éste, y dicen que ha sido un descalabro más de los muchos que ya ha sufrido el actual presidente del Consejo.

Los calendarios y comentarios que sobre este particular se hacen son tantos, que sería imposible poder dar cuenta detallada de ellos.

Se asegura que en el caso de que el señor Sagasta no pudiese formar gabinete en todo el día de mañana, desistiría de ello, entregando los poderes que el Rey le ha conferido.

La huelga de Cádiz

De Cádiz telegrafian que los huelguistas han celebrado una asamblea en la sociedad de obreros de hierro y metales, acordándose después de una larga discusión continuar la huelga hasta tanto que los patronos hayan concedido lo que solicitan.

También se ha acordado celebrar hoy un meeting para la norma de conducta que en lo sucesivo ha de seguir.

En el domicilio del alcalde ha celebrado una reunión una comisión de huelguistas á la que ha asistido el gerente de los Astilleros.

Se han tratado muchos puntos sin haber conseguido encontrar ninguna solución en vista de la actitud que han adoptado los obreros.

Ante el temor de que otros obreros se cunden la huelga de los obreros de los Astilleros, la guardia civil patrulla por diferentes puntos de la población.

Los ánimos están muy escitados y los obreros de otros ramos quieren secundar el movimiento de los huelguistas de los astilleros.—Reig.

Más sobre la crisis Reunión de notables

Madrid 14, á las 6 tarde.

A las cuatro de esta tarde se han reunido en casa del señor Sagasta los ministros y ex-ministros siguientes:

Villanueva, Rodríguez, Montilla, Moret, Amós y Salvador, Ruiz, Capdepón, Valcárcel, Puigcerver, Gonzalez, Groizard, Auñón, Eguilior, Marqués de Tevergu, Marqués de la Vega de Armijo, conde de Romanones, duque de Veragua, duque de Almodóvar, Suarez Inclán, Montero Ríos, Pío Gullón, Núñez de Arce, Barcena, Aguilera y Weyler. Total, 25.

Hasta ahora continúan reunidos y no se tienen noticias de lo que están tratando.

—En la conferencia que esta tarde á las dos celebró el marqués de la Vega de Armijo con el señor Sagasta, le dió cuenta aquél de la conferencia que tuvo esta mañana con el señor Montero Ríos.

Subastas

El día 5 de diciembre tendrán lugar las subastas de suministro de viveres, para los reclusos de las prisiones de Cartagena y Tarragona.

Por gestiones hechas por el Barón de Bonet en conferencia con el conde de Romanones se ha firmado la orden sacando á subasta por el tipo de 500,000 pesetas el material necesario para el Hospital Clínico, facultad de Medicina de Barcelona.

La Gaceta de hoy publica la disposición anunciando la subasta de los tinglados del muelle de la muralia de Barcelona por la suma de un millón quinientas setenta y seis mil seiscientos cuarenta y cinco pesetas 98 céntimos.

Publica además la subasta del trozo primero de la carretera de Tosa á Llagostera presupuestado en 296,710, pesetas 63 céntimos.

La primera está señalada para el 15 de diciembre y la segunda para el día 17.

Víctimas del trabajo

Málaga.—Anoche hubo un desprendimiento de tierras en la mina de yeso denominada «Carlota».

Quedaron sepultados tres obreros, que después de muchos trabajos fueron extraídos, resultando un muerto y otros dos con heridas graves.

El proyecto de suspensión de pagos

El informe de la comisión de escribanos de la Audiencia de Madrid, sobre el proyecto de ley de suspensión de pagos, coincide en un todo con el del Círculo Mercantil de Barcelona.—Reig.

ULTIMA HORA

Reunión de prohombres

Madrid 14, á las 8'30 noche.

Ha terminado la reunión de ministros y exministros celebrada en casa del señor Sagasta, de la que he dado cuenta en mi primera conferencia.

Parece que los reunidos acordaron conceder un voto de confianza al señor Sagasta para la formación del Gabinete.

Esta noche el señor Sagasta visitará al Rey, dándole cuenta del resultado de la reunión.

Mañana á las doce llevará á Palacio la lista de los nuevos ministros que han de formar el ministerio, que será exclusivamente sagastino.

Por la tarde jurarán los nuevos ministros.—Reig.

Confirmado por la práctica

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

REVISTA BURSÁTIL

Telegrama del Banco Hispano-Americano Cotizaciones del día 14 de noviembre de 1902

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MAÑANA

Interior 4 por 100.	73'60
Acciones ferrocarril Norte.	58'80
Id. M. Z. A.	97'43
Id. Orense.	90'60
Francos.	

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	73'63
5 por 100 amortizable.	94'75
Acciones del F. C. Norte.	58'80
Id. del F. C. de M. Z. A.	97'70
Id. Orense.	30'85
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104'00
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	99'62
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	58'50
Id. Municipales 5 %.	101'25

PARÍS

Exterior.	86'05
Nortes.	204'00
Alicantes.	344'00
Francos.	33'90

JARDINES DE NOVEDADES

Función para hoy sábado á las 8 y 1/2.

EL ÚLTIMO CHULO LA TRAPERA LA PULGA

Boletín religioso

SANTO DE HOY Santos Eugenio, arz., y Leopoldo, cf. CUARENTA HORAS En la iglesia del Carmen. CORTE DE MARÍA Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

MATA Y VINYALS

Proveedores de la Real Casa.

Licores

Anisados

Champagnes

Vinos generosos

Vinos de mesa

Servicio á domicilio

3, Abeuradors, 3.—GERONA

hacia las gargantas de Franchard, que, como se sabe, no estaban distantes de la casa del guarda.

El tiempo estaba hermosísimo, á pesar de las ligeras brumas propias de las mañanas de otoño. El cielo hallábase velado por una niebla blanca y transparente, que debía dispersarse á medida que el sol adquiriese fuerza. En el bosque, aquella niebla apenas era perceptible y solo se manifestaba por las gotas que caían de las hojas ya amarillas del ramaje. Pero cuando hubieron franqueado el peristilo de rocas que por aquella parte daba acceso á las gargantas y se encontraron en aquel desierto pedregoso, de nudo de árboles, la bruma, haciéndose en extremo densa, impedía distinguir los objetos á seis pasos de distancia. La calma majestuosa de aquellas soledades turbábase tan solo los gritos de algunas aves de rapiña que volaban á una inmensa altura.

Desde que se encontraron cerca del canton en que esperaban hallar al salvaje, Nerac y el guarda habían empezado á hablar en voz baja del hombre misterioso, objeto de sus pesquisas, y el piator hacia repetir á Laramée los detalles que nos son ya conocidos acerca de su primera aparición en el bosque de Fou-

tainebieu. Emilia escuchaba aquella narración con vivo interés.

—Todo lo que dice el ciudadano Laramée, dijo al fin, confirma la opinión que tenía concebida. Ese desgraciado ha sido en otro tiempo un hombre de mundo, tal vez un noble, á quien los terribles sucesos de la Revolución habrán trastornado el juicio... Pero, ¿por qué mi madre y yo no hemos sabido antes lo que le concierne?

—La culpa es de Laramée, contestó Nerac con cierta precipitación; habia hecho un juramento que le era forzoso cumplir, y á mas un escrúpulo de conciencia le impedía consentir que se atormentase á un pobre loco, buscándole en medio de la soledad que tanto amaba... Emilia, es necesario que vuestra madre ignore estos detalles hasta que yo adquiriera ciertas certidumbres que ahora son vagas sospechas. También á vos os lo hubiera ocultado si vuestro concurso no nos hubiera sido absolutamente necesario.

Emilia se detuvo.

—¡Dios mío! Nerac, ¿cuál es vuestro pensamiento? preguntó pálida y temblorosa; supondreis tal vez...

—Callad, Emilia! No penseis en eso... E.e pensamiento es absurdo, os lo aseguro...

—En ese caso me parece que debíamos visitarla.

—¡Es cierto! ¡manos á la obra!

Los dos hombres emprendieron la tarea de separar las piedras que cerraban la entrada de la cueva. El trabajo no fué ni largo ni difícil; al primer empuje las piedras giraron, dejando al descubierto la entrada baja y estrecha de la gruta. Tag luego como se desembarzó el paso, se apresuraron á deslizarse en el interior de aquel lúgubre recinto.

El dueño, como se habia previsto, no estaba allí. El hogar no conservaba calor alguno; ninguna pila fresca atestiguaba que el salvaje hubiese llevado allí recientemente los productos de su caza. A la débil claridad que se escapaba por el hueco de la chimenea Emilia vió que todos los objetos estaban en el mismo estado que cuando ella estuvo. El lecho de yerba seca, las pieles de conejo y el monton de provisiones ocupaban el mismo sitio; pero las pilas de castañas, de nueces y otras frutas secas habian disminuido mas bien que aumentado, como si el habitante del subterráneo hubiese olvidado tomar las precauciones para el ya próximo invierno.



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura a primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a substituir á la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido á la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertido en cabello, ó bien sea en estado primitivo, aun en los atacados de pelada general. La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, esto es, en aquellos en que por causa de una enfermedad infecciosa ó por traumatismo, quedan destruidos los tejidos del enero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo.

La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad.

Los jóvenes tanal uso del día, y especialmente lo que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido á atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriólogo de Moscou D. V. Stakanowitz, con su tan renombrada LOCION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parásitos y móbiles, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósito único para la venta en Gerona, Perfumeria y Guanteria de Federico Maresma, Abeuradors, 6, y Mercaders, 1.

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

ES EL

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mênstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

a tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en

De venta en Gerona, farmacia de den Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



NO IRRITA EL CUTIS
QUITA
EL PELO EN 2 MINUTOS
MATA LA RAIZ

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Se vende en la droguería de José Solá, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

ESQUELAS MORTUORIAS
Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Rois

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—5 pesetas—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

Nuevo descubrimiento para ENFLAQUECER

¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexicain du docteur Jaws.» Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, «The Mexicain» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos á todas las personas que desean tener buena salud.

Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene sustancia alguna nociva á la salud.

«El The Mexicain» enteramente inofensivo, conviene á todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

No hay que seguir ningún régimen especial.

Puede comerse y beberse de todo.

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.

Con el THE MEXICAIN los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables á todo organismo; y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etc., desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.

Con THE MEXICAIN du docteur JAWS se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura lo elástico, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo fino y esbelto.

Depósito general: Farmacia del Dr. Perez Xifre, Gerona.

Ajente exclusivo en España, Sucesor de A. Jeanbernat, Bailén, 20, bajos Barcelona

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Esta vez hablaban en voz alta y marchaban al descubierto, esperando llamar la atención del salvaje, que tal vez estuviera oculto tras de algun pico, no lejos de allí. Pero por mas que tendieron la vista en todas direcciones, ningun ruido, ningun movimiento delató la presencia de criatura humana.

Las indecisiones de Emilia aumentáronse cuando llegaron en medio de las rocas en que se suponía estaba la gruta. Aquellas rocas que aun no tienen ningun nombre, eran entonces desconocidas; las encinas, los enebros y los raquiticos olmos que las rodeaban les daban un aspecto uniforme. A la jóven le parecia no haber visto jamás aquel sitio.

El guarda se habia encargado de la dirección de los viajeros: De repente, al descubrir unas rocas estrañamente superpuestas, Emilia lanzó un grito de júbilo.

—¡Allí es! dijo señalando un grupo de piedras que parecían amontonadas si órden al pie de una roca colosal.

Nerac y Laramée vieron en efecto, que aquellas piedras habian sido recientemente removidas.

—Si no os engaáis, Emilia, dijo el pintor, se puede asegurar que el salvaje no habita ahora en esa morada.

Obedezco solo á un sentimiento de piedad hácia un infeliz desconocido, cuyo pasado es á no dudar un secreto para el mundo entero.

A pesar de estas palabras, Emilia estaba tan agitada, que tuvo que sentarse un instante.

Pero muy pronto se levantó. Una especie de fiebre parecia haberse apoderado de ella.

—Es necesario encontrale, Nerac, exclamó; es preciso saber sin pérdida de tiempo si vuestras sospechas y las mias tienen algun fundamento... Marchemos, marchemos y veréis que soy fuerte.

Y al decir esto se pusieron en marcha hácia la parte mas solitaria del desfiladero.

Emilia marchaba la primera para servir de guia; desgraciadamente, por una parte de la niebla que daba al paisaje un nuevo aspecto y por otra la incertidumbre de sus recuerdos, no la permitian orientarse.

Sin embargo, se encontraba en el lugar en que se habia ocultado en los primeros momentos de su fuga, y la pequeña caravana de aquel desierto, empezando á reconocer aquellos sitios, emprendió la ascensión por una de las alturas escarpadas que limitaban el valle.

—¡Sea! puesto que Emilia consiente en ello, y puesto que me prometéis devolvérmela pronto, consiento en secundar vuestro proyecto... Pero sobre todo, velar por ella... Nerac, yo os la confío.

—Nada temáis; me dejaria hacer pedazos para alejar de ella el menor peligro, y me atrevo á asegurar que el buen Laramée haria otro tanto. Además, estoy seguro de que nuestras pesquisas no darán resultado, pues ese infeliz habrá muerto ó abandonado el país.

— Espero que os equivoquéis, replicó Emilia con emoción; en todo caso visitaremos su gruta, y tal vez encontraremos en ella alguna indicación importante concniente á su desdichado morador.

Una vez tomada esta resolución, Emilia hizo sus preparativos de marcha. Encerró sus diminutos pies en unos fuertes zapatos, cubrió su cabeza con un sombrero, echó sobre sus espaldas un ligero chal, y armándose de un grueso bastón, compañero inseparable en sus escursiones, bajó con su madre á la sala donde Nerac y el guarda la esperaban.

Laramée llevaba su fusil como de ordinario, pero el pintor solo habia querido tomar su bastón. Un momento despues marchaban